

КУЗБАСС

ОРГАН НЕМЕРОВОСКОГО ГОРНОГО ВКП(б) И ГОРНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

11 НОЯБРЯ
1940 г.
ПОНЕДЕЛЬНИК
№ 196 (4539)
Цена 10 копеек

ПРИКАЗ

Народного Комиссара Обороны Союза ССР

7 ноября 1940 г.

№ 400.

г. Москва.

ПАРАД И ДЕМОНСТРАЦИЯ НЕСОКРУШИМОЙ МОЩИ СОВЕТСКОГО НАРОДА

В воздушном параде в Москве принимало участие до 700 самолетов.

В демонстрации участвовало 1 миллион 600 тысяч трудящихся.

Утром 7 ноября Москва проснулась рано. Мысли москвичей, как и всех трудящихся 16 союзных республик, устремлены к сердцу столицы — Красной площади. Она выглядит величественно и торжественно.

К десяти часам заполняются трибуны у кремлевской стены. Здесь собрались члены ЦК ВКП(б), депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, знаменитые стахановцы и ударники, выдающиеся деятели науки, техники, литературы и искусства, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота.

В кругу москвичей на празднике впервые присутствуют делегации трудящихся Литвы, Латвии, Эстонии, Бессарабии и Северной Буковины, посланцы освобожденных народов, недавно вступивших в семью могучего Советского Союза. Здесь же находятся представители армии дружественной Монгольской Народной Республики. Нескольким трибунам занимают члены дипломатического корпуса, корреспонденты советской и иностранной прессы.

Командующий войсками Московского военного округа генерал армии тов. Тюленев объезжает войска.

Одиннадцать часов. На трибуну мавзолея поднимаются товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Каганович, Калинин, Андреев, Микоян, Берия, Шверник, Маленков, Димитров, Шкирятов, Мехлис, Шербаков, Булганин, Вышинский, Покребывшев, Бадаев, Лозовский, Горкин и другие члены ЦК ВКП(б), и заместители и Президиума Верховного Совета СССР. Гремят восторженная овация в честь великого вождя народов товарища Сталина и его соратников. На нижней трибуне мавзолея адмирал Кузнецов, маршалы Советского Союза Буденный, Кулик, Шапошников, генерал армии Мерецков, генералитет Красной Армии.

Из Спасских ворот Кремля выезжает Народный Комиссар Обороны Герой Советского Союза маршал Советского Союза товарищ Тимошенко. Трибуны рукоплещут.

Приняв рапорт от командующего парадом генерала армии тов. Тюленева, маршал объезжает войска и здоровается с ними. В ответ на приветствие Наркома гремит могучее

красноармейское и краснофлотское «ура».

Объезд войск закончен. Товарищ Тимошенко поднимается на трибуну мавзолея и произносит краткую речь.

Когда тов. Тимошенко, заканчивая речь, провозглашает эдавиницу в честь товарища Сталина, раздается громовое «ура». Оркестр исполняет «Интернационал», гремят раскаты праздничного артиллерийского салюта.

11 часов 30 минут. Начинается торжественный марш частей. Это была незабываемая демонстрация мощи вооруженных сил советского народа.

Стройными рядами маршируют слушатели военных академий и других учебных заведений Красной Армии, полк гражданской авиации, сводный батальон моряков, прибывших с кораблей Балтики, Черного моря и Тихого океана.

Безукоризненно держа равнение, идет пехота. Обращает на себя внимание ее усовершенствованное техническое оснащение.

Четко проходят через Красную площадь учащиеся специальных школ, будущие артиллеристы Красной Армии.

На параде участвует вооруженный отряд трудящихся столицы, состоящий из людей различных поколений.

На рысях проходит кавалерийские части. Идет конная артиллерия. Бесшумно пересекают площадь велосипедисты члены добровольных спортивных обществ Москвы.

Начинается марш мотомеханизированных частей. Быстро проносятся мотоциклисты, пулеметчики. Проезжают бронемашинки различных типов. Двигается моторизованная пехота, способная в кратчайшие сроки преодолевать многокилометровые марши. Стволы орудий зенитной артиллерии — различных калибров устремлены ввысь, как грозное предупреждение. Вражеский самолет никогда не сможет безнаказанно появиться под советским небом.

На площадь вступает артиллерия на механической тяге. Сложнейшая артиллерийская техника вызывает восхищение на трибунах. Шестые замыкают мощные орудия дальнего действия — пушки и гаубицы. На трибунах раздаются бурные рукоплескания.

По площади с огромной бы-

стротой проносятся три скоростных танка, за ними следуют тяжелые танки. Заканчивая марш могучей военной техники, движется еще более крупные машины-танки — крепости.

В голубом безоблачном небе появляются серебристые двухмоторные бомбардировщики. Крупными соединениями пролетают истребители. Всеобщий восторг вызывают самолеты новых конструкций. Появляются мощные пассажирские самолеты. Летчики держат равнение в воздухе так же уверенно и точно, как и наземные части Красной Армии. В воздушном параде участвовало до 700 самолетов.

На кремлевских курантах 12 часов 50 минут. Начинается демонстрация трудящихся Москвы.

Море алых знамен, макетов, транспарантов. Взоры и сердца всех неизменно обращаются к трибуне мавзолея, к тому, кто ведет нас от победы к победе — Сталину. Любовь народная к нему так же неотъемлемая, как неотъемлемая наша родная земля, как и неотъемлемые успехи социализма.

Под солнцем ярко выделяются надписи на транспарантах: «Привет родному Сталину!», «Да здравствует любимый Сталин!» Сталин поднимает руку и каждый чувствует, что это его приветствует любимый и любящий друг, учитель и оттого еще теплее становится на сердце. И чувствуется, что сегодня в этой встрече участвует вся необозримая социалистическая страна от Белого до Черного моря, от Балтики до Тихого океана, весь 193-миллионный советский народ, освобожденные западные области Украины, Белоруссии, Бессарабии и Северной Буковины, Латвийская, Эстонская и Литовская республики.

К стахановскому, честному, высокопроизводительному труду призывают транспаранты и макеты. В этом сейчас — сила, в этом — главное.

4 часа 30 минут. Площадь, через которую прошло 1 миллион 600 тыс. демонстрантов, пуста. На ней остается лишь сводный оркестр. Но вот уходит и он. Лишь тогда покидают трибуну товарищи Сталин, руководители партии и правительства.

Бурными рукоплесканиями встретили отсутствующие члены ЦК ВКП(б), депутаты Верховного Совета СССР, Верховного Совета РСФСР, Народные комиссары, генералы Красной Армии, высшее командование Военно-Морского Флота, Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, видные деятели науки и техники, стахановцы промышленности, мастера искусств.

Прием продолжался несколько часов. В заключение для гостей был дан большой концерт.

(ТАСС).

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники! Сегодня, в день XXIII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, 193-миллионный советский народ отмечает истекший год, как год новых достижений и побед социализма, одержанных нашей страной под руководством большевистской партии, под мудрым руководством великого Сталина.

Советский народ с чувством глубокой веры в свои силы успешно проводит в жизнь величайший план третьей сталинской пятилетки.

Во всех областях хозяйственной, политической и культурной жизни страны достигнуты крупные успехи. Растет, крепнет и непрерывно движется вперед наша социалистическая промышленность. Все больше увеличивается производство предметов вооружения, машин, нефти, металла, угля и товаров широкого потребления. Неуклонно повышается производительность труда. Повсюду укрепляется трудовая и государственная дисциплина. Все больше ширится стахановское движение.

Одержаны новые крупные победы и в области социалистического земледелия. Возросла сила и мощь колхозного строя. Решения партии и правительства об изменениях в политике заготовок и закупки сельскохозяйственных продуктов открыли широкие возможности для дальнейшего процветания и еще более быстрого развития всех отраслей сельского хозяйства.

Социалистическое государство стало во много раз сильнее и более могущественным в оборонном и хозяйственном отношении.

Двадцать третью годовщину Великой Октябрьской социалистической революции мы отмечаем в исключительно опасной и тревожной международной обстановке.

Вторая империалистическая война, вдувая за мировое господство, принимает все

более широкие размеры, окатывая новые территории и новые народы.

Мудрая сталинская внешняя политика Советского правительства — политика мира между народами и обеспечения безопасности нашей родины привела к новым замечательным победам. Неизмеримо возросла роль Советского Союза в разрешении международных вопросов. Повысился его авторитет в глазах трудящихся всего мира.

Опираясь на силу и мощь Красной Армии, Советское правительство мирным путем разрешило советско-румынский конфликт по вопросу о Бессарабии и Северной Буковине. В Литве, Латвии и Эстонии уничтожена ненавистная для трудящихся масс власть помещиков и капиталистов. Там, где буржуазия пыталась, вопреки воле народов этих стран, строить козни против страны социализма, теперь строится новая, свободная, счастливая жизнь в интересах народа, вставшего на путь социалистического строительства.

Защищая безопасность своих рубежей и обеспечивая свои государственные интересы, Советский Союз значительно вырос и продвинул свои границы на Запад.

СССР прочно встал на берегах Финского залива, Балтийского моря и Дуная. Капиталистическому миру пришлось потесниться и уступить.

Но как бы ни велики были наши достижения, не нам — бойцам Красной Армии — зазнаваться и успокаиваться на достигнутом.

В напряженной международной обстановке, чреватой различными неожиданностями, мы должны проявить максимальную бдительность и всегда помнить указания товарища Сталина о том, что «нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая „случайность“ и никакие фокусы наших внешних врагов не мог-

ли застигнуть нас врасплох...». Все это обязывает нас еще больше усилить хозяйственную и оборонную мощь нашей страны и всемерно укрепить Красную Армию и Военно-Морской Флот.

Наша родная Красная Армия, являясь могучим оплотом мирного труда народов Советского Союза, верным стражем завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, неуклонно укрепляет свою мощь.

Красная Армия всегда готова по первому зову партии и правительства дать сокрушительный отпор всем, кто осмелится посягнуть на священные границы нашего социалистического государства.

Чтобы быть на высоте этих требований, необходимо непрерывно учиться, учиться упорно и настойчиво, смело и уверенно двигать вперед порученное нам военное дело, используя богатый опыт последних войн.

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники! Овладейте военными знаниями, направьте всю свою силу и энергию на дальнейшее повышение качества боевой подготовки Красной Армии. Укрепляйте единоначалие и советскую воинскую дисциплину.

Будьте всегда готовы к защите своей социалистической родины.

Поздравляю вас с всенародным праздником XXIII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Да здравствует великая семья народов Советского Союза!

Да здравствует гаша славная Красная Армия!

Да здравствует партия Ленина — Сталина — руководитель и организатор побед Октября!

Да здравствует наш родной и любимый великий Сталин!

Народный комиссар обороны СССР маршал Советского Союза С. ТИМОШЕНКО.

ПРИКАЗ

Народного Комиссара Военно-Морского Флота Союза ССР

7 ноября 1940 г.

№ 675.

г. Москва.

Товарищи краснофлотцы, командиры и политработники! XXIII годовщину Великой Октябрьской социалистической революции в СССР советский народ отмечает новыми историческими победами, завоеванными под руководством славной партии Ленина — Сталина.

23-й год социалистической революции явился годом дальнейшего неуклонного роста хозяйственной и оборонной мощи Советского государства.

Успешно выполняется третья сталинская пятилетка.

Растет и ширится социалистическая индустрия, дающая стране все больше и больше металла, угля, нефти, машин, предметов вооружения, товаров широкого потребления. Крепнет трудовая дисциплина. Повышается производительность труда. Ширится могучее стахановское движение.

Больших успехов добился советский народ в области сельского хозяйства, на основе неуклонного подъема социалистического земледелия возросли организованность и зажиточность колхозов. В нынешнем году колхозы и совхозы собрали высокие урожаи.

Крупнейшие победы одержал Советский Союз на культурном фронте.

В день 23-й годовщины Октября взоры трудящихся нашей великой родины с благодарностью и безграничной любовью обращены к тому, кто обеспечил мирный, счастливый труд строителям советского общества, — к нашему гениальному кормчему, родному, великому Сталину.

В то время как империалистический мир об'ят пожаром второй империалистической войны, втягивающей в свою орбиту все новые государства и народы, — Советский Союз неуклонно осуществляет сталинскую внешнюю политику мира между народами и обеспечения безопасности нашей родины. Благодаря этой поли-

тике народы СССР пользуются благами мирного созидательного труда. Еще более повысился авторитет Советского Союза в глазах трудящихся всего мира и возросла его международная роль.

За истекший год социалистическое государство усилило свое могущество и в хозяйственном, и в оборонном отношении. Значительно выросли территория и население Советского Союза. Братская семья народов Советского Союза пополнилась. Народы трех прибалтийских республик — Литвы, Латвии и Эстонии установили у себя советскую власть. Освобождены от гнета капиталистов и помещиков трудящиеся Бессарабии и Северной Буковины. Яркое созвездие союзных республик пополнилось равноправными союзными республиками: Карело-Финской, Литовской, Латвийской, Эстонской и Молдавской.

Укреплена безопасность северо-западных границ Советского Союза, безопасность города Ленина.

Истекший год для Военно-Морского Флота СССР, как и для всех вооруженных сил СССР, был годом дальнейшего роста технической мощи и боевой подготовки. Вступили в строй десятки новых боевых кораблей, оснащенных самой передовой современной техникой. Программа строительства могучего Военно-Морского Флота успешно выполняется советским народом. Мероприятия Советского правительства по укреплению единства и дисциплины в Военно-Морском Флоте еще более усиливают боевую готовность флота.

Могуч и непобедим великий Союз Советских Социалистических Республик. Нерушимы его священные границы. Зорким стражем на рубежах нашей родины стоят Красная Армия и Военно-Морской Флот.

Но мы, большевики, не при- выкли зазнаваться. Междуна-

родная обстановка чрезвычайно накалена. Никакие случайности не должны заставить нас врасплох. Ни на минуту мы не должны забывать о капиталистическом окружении. Советский народ, партия и правительство требуют от Военно-Морского Флота постоянной боевой готовности.

Товарищи краснофлотцы, командиры и политработники!

Еще больше крепите боевую мощь Военно-Морского Флота. Каждый день и час используйте для повышения своей боевой выучки. Беспеременно повышайте свою тактическую подготовку. Неустойчиво крепите революционную воинскую дисциплину. Помните, что без дисциплины невозможно достижение победы.

Ни на минуту не ослабляйте большевистской бдительности. Овладейте передовой теорией Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина.

Как зеницу ока, берегите боевую технику, которую вам доверил советский народ, в совершенстве овладейте ею.

Множьте ряды отличников боевой и политической подготовки! Шире развивайте социалистическое соревнование!

Поздравляю вас, товарищи краснофлотцы, командиры и политработники, с 23-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует 23-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует могучий Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует великий 193-миллионный советский народ!

Да здравствует Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует партия Ленина — Сталина!

Да здравствует наш великий и мудрый Сталин!

Народный комиссар Военно-Морского Флота Союза ССР адмирал КУЗНЕЦОВ.

Прием в Кремле участников октябрьского парада на Красной площади в Москве

Вечером, 8 ноября, в Кремле Центральный Комитет ВКП(б) и правительство СССР приняли участников военного парада, состоявшегося на Красной площади в честь 23 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

В Георгиевском зале и других залах Большого Кремлевского дворца собрались бойцы, командиры, политработни-

ки, представители всех родов войск. Здесь присутствуют члены ЦК ВКП(б), депутаты Верховного Совета СССР, Верховного Совета РСФСР, Народные комиссары, генералы Красной Армии, высшее командование Военно-Морского Флота, Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, видные деятели науки и техники, стахановцы промышленности, мастера искусств.

Свыше 5 тысяч боевых самолетов участвовало в воздушных парадах по СССР 7 ноября 1940 года

Свыше 5 тысяч боевых самолетов различных типов (бомбардировщики, истребители, штурмовики и др.) четким строем прошли над площадями праздничных городов. Машин пилотировались с исключительной точностью и летным искусством. Всеобщее восхищение трудящихся вы-

звали самолеты новых конструкций. В воздушных парадах участвовали также скоростные бомбардировщики, обладающие большой маневренностью, высотой и грузоподъемностью. Истребители проносились на значительных скоростях.

Плохая погода помешала проведению воздушных парадов в ряде городов Советского Союза, т. к. полагают, что в случае благоприятной погоды общее количество боевых самолетов, участвовавших на парадах, составило бы свыше 8 тысяч единиц.

(ТАСС).

Коммюнике о поездке председателя Совнаркома СССР и Народного Комиссара Иностранных Дел В. М. МОЛОТОВА в Берлин

По приглашению германского правительства и в ответ на прошлогодние поездки германского министра иностранных дел фон-Риббентропа в Москву, председатель Совета На-

родных Комиссаров СССР и Народный Комиссар Иностранных Дел тов. Молотов в ближайшее время посетит Берлин, чтобы в рамках дружествен-

ных отношений, существующих между обеими странами, путем возобновления личного контакта продолжить и углубить текущий обмен мнений.

ДВАДЦАТЬ ТРИ ГОДА СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

Доклад тов. М. И. КАЛИНИНА на торжественном заседании в Большом театре 6 ноября 1940 года

Товарищи! Двадцать третий год существования советской власти займет видное место в истории Союза ССР. Это — год крупных успехов как в социалистическом строительстве, так и в области внешней политики.

В начале текущего года выполнение производственного плана промышленности встречало серьезные трудности. Я имею в виду не обычные трудности, обусловленные нашим ростом, а трудности, связанные с международной обстановкой, которая сложилась тогда. Эти трудности понятны вам без пояснений.

Тем не менее выполнение плана за 1940 год ожидается даже при осторожном подсчете, с приростом в 13,6 миллиарда рублей, или на 11 проц. больше по сравнению с 1939 годом. Сюда, конечно, не входит промышленность западных областей Украины и Белоруссии и новых советских республик.

В этом году мы имеем определенные сдвиги в работе металлургии и угольной промышленности. Рост выплавки металла и добычи каменного угля идет неуклонно.

Например, добыча каменного угля по сравнению с соответствующими месяцами прошлого года составила:

июль	112 проц.
август	114,3 проц.
сентябрь	116 проц.

Значительных успехов добилась цветная металлургия.

Вообще, товарищи, во второй половине текущего года наблюдается значительный рост нашей тяжелой индустрии по всем ее разветвлениям.

Удовлетворительно работала легкая промышленность.

Из многочисленных новостроек мне хочется отметить только две, которые уже вступили в пусковой период.

Первая — это Угличская гидроэлектростанция на 110 тысяч квт. Она пускается скромно, хотя в два раза превосходит Волховстрой. Эта станция является серьезным вкладом в энергетическое хозяйство центрального района, в частности — Москвы, и увеличивает глубокость Волги вниз от Ивановской плотины километров на двести.

Вторая — это Чирчикская гидроэлектростанция в Узбекистане с мощностью первой очереди в 43 тысячи квт. На базе этой станции построен азотный завод, который будет добывать азот из воды и воздуха. Тем самым в значительной степени разрешается проблема удобрений для хлопковых полей средне-азиатских советских республик, а транспорт избавляется от соответствующих перевозок.

Наш железнодорожный транспорт справился с работой и успешно выполнил чрезвычайные задания.

Немало достижений имеет и сельское хозяйство, хотя по вегетационным условиям 1940 год был для него очень капризным.

Затянувшиеся весной холода повелительно требовали проведения сева в крайне сокращенные сроки. Наше колхозное крестьянство удовлетворительно справилось с этой задачей.

Надо прямо сказать, что без той техники, коей насыщено социалистическое сельское хозяйство, было бы невозможно одолеть капризы природы. И результат велик: в этом году у нас получился хороший урожай. Валовой сбор зерновых близок к 7-ми миллиардам пудов.

Успехи сельского хозяйства наглядно иллюстрируются сельскохозяйственной выставкой, которая в этом году была еще более массовой, еще шире показала многочисленные отрасли колхозного производства.

Если в прошлом году мы имели 196.743 участника, то ныне их число возросло до 327.566. Среди них 348 МТС, 19.730 колхозов, 951 совхоз, 15.118 колхозных животноводческих ферм, 286.994 передовика сельского хозяйства.

Вместо 45 районов — участников выставки 1939 года — Главвыставкому пришлось утверждать 252.

Еще более знаменателен тот факт, что впервые участниками выставки явились края и области в целом, которые перевыполнили установленные показатели за три года по зерну, животноводству и досрочно выполнили свои обязатель-

ства перед государством.

Об успехах, достигнутых в сельском хозяйстве отдельными областями и краями, говорят и следующие данные.

Участниками выставки 1940 года являлись: по Краснодарскому краю — каждая пятая МТС, в Орджоникидзевском крае — один из каждых трех колхозов, Запорожская область представила на выставку почти половину сельскохозяйственных артелей.

Выставку нынешнего года украсили дела и достижения новых тысяч стахановцев, талантливых организаторов колхозного производства. Рекордные урожаи, привесы молодняка и удои, полученные ими, далеко превзошли те, которые демонстрировались в павильонах в 1939 году.

Напротив, в Западной Европе природные капризы этого года, а также и война, немало снизили урожай. И там задача — прокормить население является одной из серьезнейших проблем.

Но неуражаемо поражены и те европейские страны, которые не участвуют в войне.

Для более быстрых темпов развития промышленности советское правительство предприняло в этом году ряд особых мер.

Так, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года введен восьмичасовой рабочий день и семидневная неделя вместо шестидневки, запрещен самовольный уход с предприятий и учреждений и т. д.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 июля 1940 года определены наказания за выпуск недоброкачественной и некомплектной продукции.

Каждому из вас, товарищи, должно быть понятно, что все эти Указы преследуют одну цель — навести полный порядок в производстве, добиться его планомерного роста. Без этого не может развиваться и быстро расти наша промышленность. А если принять во внимание современную международную обстановку, то тем более станет очевидной необходимость и целесообразность этих Указов.

В последние дни были награждены 9 конструкторов, которым присвоено звание «Герой Социалистического Труда». Этот факт, товарищи, имеет огромное значение. Он говорит о высоком развитии конструкторской мысли в нашей стране. И вот сейчас нам необходимо закрепить эти достижения конструкторской мысли качественными изделиями.

К числу больших мероприятий советского правительства относится создание государственных трудовых резервов, чем решается одна из важнейших проблем социалистического строительства.

В капиталистических странах не приходится задумываться над созданием трудовых резервов. Там постоянно имеется огромная резервная армия труда в лице массы безработных. За последние два десятилетия, в связи с затяжными кризисами, эта армия выросла еще больше.

Поэтому в капиталистических странах приходится думать не о создании трудовых резервов, а о том, чтобы как-нибудь использовать хотя бы небольшую часть безработных, дать им какую-нибудь работу. Армия безработных — это неприятный, очень опасный горючий материал для капиталистического мира.

Между прочим в капиталистических странах, при наличии безработицы, в настоящее время далеко неблагоприятно обстоит дело с резервами квалифицированной рабочей силы. Например, в Англии — классической стране капитализма — явно не хватает высококвалифицированных рабочих. Этот золотой фонд капитализма не предусмотрительно растраивали в кризисные годы.

В Советском Союзе давно ликвидирована безработица. Идет быстрое развитие социалистической промышленности. Резервы рабочей силы в городах исчерпаны, а приток ее из деревни сократился.

До революции разорявшееся крестьянство ежегодно выдвигало миллионы людей, которые уходили в город в поисках работы. Теперь колхозно-крестьянству, даже при мало-мальски добросовестной работе, обеспечено безбедное су-

ществование. И потому колхозная деревня уже не выделяет стихийно рабочую силу, необходимую для промышленности.

Наша промышленность и сельское хозяйство развиваются на социалистических плановых началах. Государство распоряжается у нас всеми материальными фондами и деньгами, оно планирует средства производства и финансы.

Но у нас еще слишком недостаточно осуществлялось планирование рабочей силы, которая является одной из главных, решающих составных частей производства. Если даже все элементы производства налицо, а рабочая сила отсутствует, то никакого производства не получится, все элементы производства без рабочей силы останутся мертвыми.

Нехватка квалифицированных рабочих, особенно в отраслях тяжелой индустрии, тормозила наше дальнейшее продвижение вперед. Учитывая это, советское правительство приступило к созданию трудовых резервов, к организованной подготовке рабочей силы, недостающей социалистической промышленности. Осуществление Указа Президиума Верховного Совета СССР о создании государственных трудовых резервов, т. е. подготовка за счет государства в ремесленных училищах и школах фабрично-заводского обучения квалифицированных рабочих, обеспечит дальнейший неуклонный рост нашей промышленности.

Характерно, что в одной из иностранных газет, в которой, как и во всей буржуазной прессе, ко всем мероприятиям советской власти относятся не очень доброжелательно, стремясь всегда охватить все, что предпринимается советской властью, — в этой газете писали, что при проведении этого мероприятия в жизнь Советский Союз в области промышленности будет первоклассной страной. Такие вещи мы не часто слышим от наших врагов.

Обязанность наших партийных, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных организаций всеми способами помогать созданию государственных трудовых резервов.

Товарищи, я уже говорил вам, что внешние события за этот год имели влияние и на нашу экономику. Да и как же им было не влиять! Достаточно вспомнить, что с 1 декабря прошлого года началась война с Финляндией, которая потребовала от нас известных усилий.

Вы знаете, что силы природы здесь были целиком против советских войск. Непроходимые леса, болога, глубокие снега, морозы, которые на протяжении почти всей кампании держались на уровне 40 градусов, мешали полному применению нашей военной техники.

Но советские войска показали, что по существу для них нет препятствий. Через 3 месяца Финляндия должна была подписать мир на условиях, предложенных Советским Союзом.

Эта война еще не нашла своего летописца. И вообще у нас слишком мало написано о замечательных, исключительно героических подвигах наших частей и отдельных людей в период финской кампании.

Продажная буржуазная пресса клеветала на Красную Армию. Однако, в конце концов, целый ряд корреспондентов должен был расписаться и засвидетельствовать в той же буржуазной прессе, что они давали лживые корреспонденции, чтобы опорочить Красную Армию.

Я думаю, ваше военное ведомство постарается восстановить в печати подлинную картину этой войны.

За финскую кампанию награждены орденами, медалями и другими знаками отличия многие воинские части, десятки тысяч бойцов, командиров, политработников и других ее участников. Конечно, достойных наград было неизмеримо больше. Об этом свидетельствовали сами награжденные при получении орденов. 405 человекам присвоено звание «Герой Советского Союза». А это у нас — высшая награда, которая дается за исключительные подвиги.

Уже одни эти цифры говорят о доблести и героизме нашей Красной Армии. Значит,

та любовь, которой пользуется у нас Красная Армия буквально среди всего населения, как видите, полностью оправдана перед народом.

Товарищи, в этом году значительно выросли территория и численность населения Советского Союза за счет присоединившихся к нам трех республик: Эстонии, Латвии и Литвы.

Это присоединение очень характерно. Я лично не знаю в истории подобных примеров.

20 лет господствовали капиталистические клки в Эстонии, Латвии и Литве. 20 лет они вели агитацию, стремясь привлечь своим народам ненависть к Советскому Союзу. И все-таки они не смогли заглушить глубокого чувства симпатии этих народов к Советскому Союзу.

Прежние правительства Эстонии, Латвии и Литвы, которые фактически не имели опоры в народе, должны были уступить место народным правительствам. А эти правительства, выполняя волю своих народов, обратились к советскому правительству с просьбой о присоединении к СССР. Конечно результат таков: сегодня Эстония, Латвия и Литва являются полноправными республиками великого Советского Союза.

Вот вам конкретное проявление глубокого чувства симпатии народов этих стран к СССР.

В этом же году была исправлена большая историческая несправедливость — воссоединена Бессарабия с Советским Союзом.

Надо вспомнить всю вероломность румынских бояр и капиталистов. В прошлую мировую войну Россия была союзником Румынии. Русские войска дрались на румынском фронте, защищая румын от германских войск. А вот когда у нас к власти пришли рабочие и крестьяне, румынские бояре и капиталисты, воспользовавшись нашей временной военной слабостью, захватили часть нашей территории.

Теперь мы возвратили Бессарабию и Северную Буковину, населенную украинцами. Излишне говорить, с каким восторгом бессарабы и украинцы Северной Буковины присоединились к Советскому Союзу. Это великолепно испытали на себе части нашей Красной Армии, которые восторженно встречались населением этих территорий.

Итак, товарищи, около 23-х миллионов населения присоединились за этот год к Советскому Союзу. Они только что присоединились, но кажется, что это как будто старые советские территории. Они получили все права советского гражданства, начиная от почетного права служить в Красной Армии. А армии Эстонии, Латвии и Литвы целиком влились в состав Красной Армии. И уже один этот факт показывает, насколько велико, насколько прочно действительное братство народов Советского Союза. Найдите в истории хоть один аналогичный пример!

Товарищи, сейчас идет война между великими, руководящими европейскими державами и уже 4-й год продолжается война на Дальнем Востоке. Значит, в состоянии войны находится почти весь мир. Из больших государств фактиче-

ски лишь один Советский Союз находится вне войны, сохраняя строгий нейтралитет.

Конечно, столь огромная война не может не задевать нейтральных стран, ну, хотя бы тем, что внешняя торговля, по крайней мере морская, значительно тормозится. Но все-таки, когда почти весь мир охвачен такой войной, быть вне ее — это великое счастье.

Я должен сказать, что такое положение не создается само собой. Оно есть результат наших внутренних достижений и успехов нашей внешней политики. Оно есть результат деятельности нашего руководства.

А руководящее хозяйственное, внешне-политическое, военное исходит от товарища Сталина (бурные аплодисменты, переходящие в овацию). Таким образом, все это результат дела сталинского руководства.

Товарищи, сложившаяся международная обстановка не дает нам права быть безразличными наблюдателями, спокойными созерцателями развивающихся событий. Эта обстановка накладывает на каждого советского гражданина ответственные обязанности.

Советский Союз — единственное в мире социалистическое государство. Волею к всю историю трудящиеся имеют свою настоящую родину.

Социалистическая родина — какое это великое слово! И нет более возвышенной, более благородной и святой задачи, чем задача служить своей социалистической отчизне, служить не словами, а делами.

Первая и самая главная наша обязанность — это дальнейшее укрепление хозяйственной и оборонной мощи социалистической родины.

Рабочий, колхозник, служащий, инженер, артист, писатель, ученый — каждый советский человек в своей области должен вложить всю свою энергию и волю, все свои способности и силы для того, чтобы обеспечить еще большее процветание, чтобы поднять еще выше могущество нашей социалистической родины.

Это и будет выполнение нарами нашего Союза своего долга перед международным пролетариатом. Это и будет истинной борьбой за коммунизм.

В этой борьбе за коммунизм нами руководят коммунистическая партия, товарищ Сталин. И сегодня, в день праздника советской власти, в день 23-летия Великой Октябрьской социалистической революции, подводя итоги нашей борьбы, мы с глубоким чувством, с открытым сердцем приветствуем нашего вождя — великого Сталина (бурная овация).

Да здравствует 23 годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! (Аплодисменты).

Да здравствует великий советский народ! (Аплодисменты).

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков)! (Аплодисменты).

Да здравствует вождь советского народа — великий Сталин! (Бурная, продолжительная овация. Все встают. Оркестр исполняет «Интернационал». В зале раздаются приветственные возгласы в честь товарища Сталина).

ЦК КП(б) Казахстана,
Президиуму Верховного
Совета Казахской ССР,
Совету Народных
Комиссаров Казахской ССР.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР приветствуют рабочих, колхозников и интеллигенцию Казахстана с двадцатилетием Казахской Советской Социалистической Республики.

Великая Октябрьская социалистическая революция навсегда освободила казахский народ от ига капиталистического и национального угнетения и вывела его на широкую, светлую дорогу социалистического строительства. За двадцать лет упорной борьбы и строительства трудящиеся Советского Казахстана под руководством большевистской партии неузнаваемо изменили облик своей страны, превратив ее из отсталой и нищей колонии царизма в цветущую Советскую Социалистическую Республику.

В некогда безлюдных степях Казахстана выросли гиганты социалистической индустрии. Продукция цветной металлургии Казахстана увеличилась по сравнению с 1913 г. в 17 раз. В дореволюционное время Казахстан не добывал вообще угля. При советской власти родился и вырос Карагандинский угольный бассейн. В 1940 году Караганда даст 6.300 тысяч тонн угля. Из года в год в Казахстане неуклонно растет добыча нефти. В 1940 г. Казахстан даст стране свыше 1 миллиона тонн нефти, или в 10 раз больше, чем в 1913 году. Проложены новые железнодорожные магистрали. Вокруг промышленных центров выросли новые советские города: Караганда, Карсакай, Бертыс, Балхаш и другие. Сельское хозяйство Казахстана из отсталого и кочевое превращено в крупное социалистическое хозяйство с развитым земледелием и животноводством. На полях республики работают сейчас 29 тысяч тракторов и 11 тыс. комбайнов. 99 процентов всех крестьянских дворов объединены в колхозы и идут по пути зажиточной и культурной жизни. Построены по инициативе колхозников каналы — Урало-Кушумский, Талас-Ассинский, Курук-Келесский, Бугуль-Чаяновский и оросительные мероприятия в Голодной степи начинают превращать безводные степи Казахстана в цветущие оазисы социалистического сельского хозяйства.

Возникла и расцвела новая, социалистическая по содержанию и национальная по форме, культура Казахстана. Выращены замечательные кадры казахской народной интеллигенции. За годы советской власти грамотность населения в Казахстане выросла в 10 раз. В Советском Казахстане сейчас 76 процентов грамотного населения.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР выражают твердую уверенность, что трудящиеся Советского Казахстана и впредь с большевистским упорством будут бороться за дальнейший расцвет социалистического Казахстана, за расширение производства цветных металлов, за увеличение добычи нефти и угля, за дальнейший подъем сельского хозяйства, за быстрое развитие социалистической культуры казахского народа.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ ВКП(б).
СОВЕТ НАРОДНЫХ
КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР.

Торжественное заседание, посвященное XXIII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

Вечером 6-го ноября в Большом театре СССР состоялось торжественное заседание Московского городского Совета депутатов трудящихся с участием центральных и московских партийных, профсоюзных и советских организаций, рабочих — стахановцев, ударников и интеллигенции, посвященное XXIII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Среди участников торжественного заседания — депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, представители высшего командования Красной Армии и Военно-Морского Флота, Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, выдающиеся ученые,

деятели литературы и искусства.

Долго не смолкающими аплодисментами сопровождалось появление в президиуме товарищей Сталина, Молотова, Ворошилова, Кагановича, Калинин, Андреева, Микояна, Жданов, Хрущев, Берия, Шверника, Маленкова, Димитрова, Тимошенко, Кузнецова, Шкирятова, Буденного, Кулика, Щербакова, Булганина. Участники торжественного заседания, стоя, восторженно овацией приветствовали товарища Сталина и его соратников.

Торжественное заседание открыл председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся тов. Пронин.

С исключительным подъемом в почетный президиум собрания были избраны товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Каганович, Калинин, Андреев, Микоян, Жданов, Хрущев, Берия, Шверник, Димитров.

С докладом, посвященным XXIII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, выступил Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин. Его появление на трибуне было встречено горячими аплодисментами.

С огромным подъемом участники торжественного заседания приняли приветствие ЦК ВКП(б) — товарищу Сталину и СНК СССР — товарищу Молотову. (ГАСС).

ДЕМОНСТРАЦИЯ ПАТРИОТИЗМА

Рано проснулся город в этот день великого торжества. Каждый спешил на свое предприятие, в свое учреждение, в школу, чтобы оттуда выйти на демонстрацию.

Демонстрация началась в 11 часов. Первым мимо центральной трибуны прошел коллектив педучилища. На груди у многих юношей и девушек оборонные значки. Звонкие молодые голоса дружно подхватывают боевую песню:

Уходили комсомолцы
На гражданскую войну.

Не меркнет слава о героях-комсомольцах, защищавших родину в годы гражданской войны. И если потребуется, юноши и девушки, стройно шагающие сейчас мимо трибуны, повторят героизм своих старших братьев при защите родины.

Вот идут жизнерадостные, самые счастливые в мире, советские дети. Ученики школы № 1 несут портреты вождей и гербы союзных республик. Над колонной учащихся школы № 1 — карта Советского Союза. На чей отчетливо видно насколько пришлось потесниться капиталистическому миру перед наступающим, всепоглощающим социализмом за 23-й год Великой Октябрьской социалистической революции. Вслед за учащимися, несущими карту СССР, движутся танк и пушка, искусно сделанные учениками из фанеры. Это грозное оружие словно охраняет священную неприкосновенность родины.

И линкоры пойдут и пехота пойдут,
И помчатся лихие танчики,
— гласят подписи под огромными картинами, изображающими мощь Красной Армии и Военно-Морского Флота. Эти картины написаны юными художниками школы № 18.

Любит советская детвора свою Красную Армию, свой Военно-Морской Флот и не только любит, но заранее готовится к службе в них. Учащиеся четвертой школы вышли на демонстрацию в полной боевой готовности. Вот идут стрелки с винтовками и проти-

вогазами, за ними, в белоснежных косынках с красным крестом — санитары. Учащиеся не просто изображают стрелков и санитаров, они уже овладели этими боевыми специальностями.

Советская авиация летает дальше всех — эту идею хорошо отобразили учащиеся школы № 10 на картине «Маршрут перелета Валерия Чкалова — Москва — Северный полюс — США».

К трибуне приближается колонна трудящихся передового в Союзе Кемеровского коксохимического завода. Головную часть ее украшает лес знамен и портреты тех, кто вдохновлял, вел и ведет к победе советский народ — портреты Ленина и Сталина. И не только на портретах, каждый в сердце, в мыслях несет их сегодня — родных, любимых, великих. Их мудростью, их титаническим трудом увенчаны все победы и радости советского народа.

Сталину шлют сегодня трудящиеся всего мира первое слово приветия.

Гордые, лязгающие идут трудящиеся ГРЭС, закончившие выполнение производственной программы за 10 месяцев этого года. Об этих успехах ясно и убедительно свидетельствуют цифры диаграмм и плакатов, которые несет коллектив станции.

План по выработке электроэнергии выполнен на 101,4 проц. и по теплоэнергии — на 111,6 проц.;

Сэкономлено условного топлива 10.426 тонн;

Накоплен 2.335 тыс. рублей.

Мощная внушительная демонстрация. Строители, медики, учителя, связисты, торговые работники, швейники — сколько среди них знатных людей — стахановцев и ударников! Сколько здесь молодой советской интеллигенции, выросшей за 23 года советской власти!

7 ноября трудящиеся Кемерово еще раз продемонстрировали безграничную любовь к родине и готовность к борьбе за торжество коммунизма.

А. Г.

Великий всенародный праздник

Радостно и торжественно отпраздновали народы Советского Союза XXIII годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. В городах и селах всех шестнадцати Советских союзных республик прошли многолюдные демонстрации трудящихся. Впервые отмечали великую годовщину освобожденные народы Литвы, Латвии, Эстонии, Бессарабии, Северной Буковины.

В Ленинграде на демонстрации участвовало 1 млн. 300

тысяч человек, в Киеве 500 тысяч человек, в Баку 500 тысяч, во Львове более 300 тыс., в Риге 275 тыс., Ташкенте 200 тыс., Алма-Ата 130 тыс., в Кишиневе 70 тыс., Каунасе 100 тысяч человек.

Празднование XXIII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции повсеместно вылилось в могучую демонстрацию морально-политического единства советского народа, его беззаветной преданности делу коммунизма.

Казахстан

(К 20-летию Казахской ССР).

Велика земля казахов. От Каспия до Китая, от Сибири и до снежных гор Тянь-Шаня простирается она.

Велика и богата земля казахов, но был беден казахский народ. «Только тот народ богат, у кого земли вдоволь», — гласит старая казахская пословица. В огромной стране трудящихся казахов не имел земли. Работали на земле кеден — бедняки, но и земля, и хлеб да и сам кедей были... байские.

Сотни лет казахский народ был нищим. Великие бедствия переживал он от постоянных вассальных своих воеводственных соседях, но самым большим бедствием была «высокая помощь» русского царя, взявшего «ограбить» казахский народ от его врагов.

Царские чиновники сгоняли казахов с плодородных земель, с берегов рек и озер в безводные и бесплодные пустыни, обрекая их на голод и вымирание. Миллионы гектаров лучшей земли — полей и пастбищ было отобрано у них. Остальные удобные земли приваляжи байам.

Царизм возрождал и культивировал самые жуткие нравы средневековья. Разжигалась национальная вражда между народами, населявшими страну, — казахами, уйгурами, киргизами, узбеками и др.

Царизм и русская буржуазия умеренно задерживали развитие производительных сил края

и превратили Казахстан в поставщика сырья и рынок сбыта для развивающейся промышленности в России, в колонию. Не раз восставали жители степей. В 1916 году в Казахстане вспыхнуло всенародное восстание, которое царизм подавил с неслыханной жестокостью.

Только в октябре 1917 года казахский народ обрел свою свободу. Победа Октября открыла новую страницу в истории Казахстана.

20 лет назад Казахстан вошел на правах автономной республики в состав РСФСР, а Сталинская Конституция дала Казахстану права Союзной республики.

Мудрая ленинско-сталинская национальная политика неузнаваемо преобразила страну казахов.

Отсталая, разграбленная колонизаторами страна пустынь и степей вышла на путь индустриально-аграрного развития.

Сотни ученых, геологов, разведчиков открыли в недрах казахских степей и пустынь величайшие богатства. Оказалось, что здесь сосредоточены крупнейшие запасы меди, цинка, свинца, серебра, нефти, угля, баритов, фосфоритов. В горах Алтая открыты богатейшие месторождения полиметаллов, золота, олова, вольфрама, молибдена, калия, никеля, хрома.

Это дало возможность соз-

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ Политический рост кандидатов партии

Кандидаты партии тт. Олохов, Дормидонтов, Дьяков и Доброврава (вахтерская охрана мехзавода) тщательно готовятся к вступлению в члены партии. Они изучили программу и устав ВКП(б). С января 1940 г. приступили к изучению «Краткого курса истории ВКП(б)». В работе по самообразованию кандидатов повседневно помощь оказывает член ВКП(б) т. Кривяков. Он проводит с ними беседы, знакомит с тем, как создавалась, росла и развивалась партия Ленина — Сталина. Проводит теоретические собеседования по отдельным вопросам истории партии. В настоящее время они изучают 9-ю главу «Краткого курса».

Особенно отличаются настойчивой работой по самообразованию тов. Доброврава (нач. бюро пропусков) и тов. Олохов (нач. караула). По каждой главе «Краткого курса» весь материал у них закомпенсирован, кроме того они читают дополнительную литературу.

Кандидаты партии повыша-

ют также свою деловую квалификацию. На производстве они являются отличниками, активно участвуют в общественной жизни, работают агитаторами на бытовом избирательном участке. Вместе с этим они повседневно ведут среди своих бойцов массово-разъяснительную работу по выполнению Указов Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня и 10 июля 1940 года.

По инициативе кандидатов партии в охране хорошо налажена оборонная работа. Самы они имеют по 3—4 оборонных значка. Тов. Олохов вместе с Дормидонтовым подготовили 32 значкиста из среды допризывников.

Тов. Олохов принят в кандидаты партии в 1939 г. Имея несколько партийных поручений (профорг, агитатор, инструктор кружка ПВХО [II-ступени]), все их аккуратно выполняет. За отличную постановку профсоюзной и оборонной работы его трижды премировали.

Е. РОЗЕНБЕРГ.

НАЧАЛОСЬ КОМПЛЕКТОВАНИЕ УНИВЕРСИТЕТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

В университет марксизма-ленинизма начали поступать заявления о приеме. От тт. Бреднева, Фарафасова (пожарная охрана) поступили заявления о зачислении их на факультет истории ВКП(б), от тт. Вавилина (педучилище), Ковальчук (Кемторг) и др. — на факультет политэкономии.

Комплектованием университета занимается комиссия, утвержденная бюро горкома ВКП(б), в составе тт. Простомолотова, Мананникова и Орехова. До 25 ноября комплектование должно закончиться с

тем, чтобы с 1 декабря приступить к занятиям.

Бюро горкома ВКП(б) утвердило директором университета тов. Простомолотова (зав. Домом партпросвещения). Выделены преподаватели на факультете истории ВКП(б) тт. Аброськин и Казанский, на факультете политэкономии — т. Простомолотов, истории народов СССР — тов. Чугуков (лектор горкома ВКП(б), на литературном факультете — тов. Мерзлякова (химтехникум).

Первый призыв молодежи

10 ноября в клубе пионеров начался первый призыв молодежи в ремесленные, железнодорожные училища и школы фабрично-заводского обучения.

У стола призывной комиссии — 16-летний Василий Шатов. Состояние здоровья Василия — хорошее. В справке, выданной врачами, записано: «годен». Призывная комиссия зачисляет Василия Шатова на учебу в ремесленное училище мехзавода.

Обращаясь к председателю городской призывной комиссии тов. Волостных, Василий говорит: «Буду учиться на «хорошо» и «отлично». На производстве обязуюсь работать по-стахановски».

Шатову выдается первая путевка в ремесленное училище. Вслед за ним путевки в ремесленное училище получают учащиеся ФЗУ мехзавода Владимир Останья, Николай Богданович, Павел Печерин, Николай Афанасьев и другие.

Свыше ста человек призываемых во вновь организуемые училища и школы ФЗО пришлось в этот день на призывной пункт. Молодые патриоты с чувством глубокой радости встречают решение призывной комиссии о зачислении их в училища и школы.

Всего в горде будет призвано на учебу 850 человек молодежи. 850 молодых патриотов приедут в Кемерово из других районов.

Брака не было

На углеприемные ямы старой углеподготовки коксохимзавода подали несколько вагонов с углем. Вместе с распоряжением о разгрузке вагонов десятник Колесников получил документы, в которых было четко написано: «осиновский уголь». Но заглядывая в накладную, по мнению Колесникова, — напрасный труд. Колесников видел, что старые опытные работники по внешним признакам безошибочно определяют сорт угля. Чтож с того, что Колесникова всего несколько дней назад поставили десятником, — чем он хуже других? И, прищурившись, Колесников определил:

— Прокопьевский. Пока разгружали вагоны прошло около часа. Сто раз можно было за это время проверить себя, заглянув в накладную, но Колесников уверен в своем определении. Он идет к начальнику смены Беляевой и докладывает ей:

— Прокопьевский уголь разгружен в ямы, можно начинать под'емку. Беляева не первый месяц работает в углеподготовительном цехе и знает угли неплохо. Но у Беляевой другой недостаток — не проверяет своих подчиненных. Она знала, что должны прибыть осиновские угли, но раз десятник говорит, что прибыли прокоповские — значит, прокоповские. Ни смотреть уголь в яме, ни заглядывать в накладную — Беляева не стала.

Так ошибка, совершенная Колесниковым по незнанию и самонадеянности, дополнилась ошибкой Беляевой, которую она совершила благодаря своей привычке работать на авось.

Беляева отзвет мотористу ямы. Зеленину распоряжение: Перекачать уголь в бункер прокоповского угля. Зеленин включает мотор и бесконечная цепь железных ковшей, напол-

ненных углем, ползет вверх. Моторист точно выполняет распоряжение начальника смены. Но Зеленин — моторист под'емного устройства — опытный и думающий рабочий. Он определяет, что в бункер прокоповского угля идет осиновский уголь. Значит дозировать будет в состав шихты, вместо прокоповского, фактически давать осиновский уголь, в ковсовые печи пойдет бракованная шихта, а из нее бракованный кокс. Зеленин останавливает под'емник. Он бежит к начальнику смены Беляевой и тогда весь клуб начинает разматываться.

Так внимательный рабочий, исправив ошибку двух невнимательных командиров, предотвратил возможность выработки бракованной продукции.

Я уже слышу голоса любителей возражать.

— Брака не было?

— Не было.

— Зачем же об этом писать?

Неверно. Писать об этом надо. Поздно кричать о браке, когда он уже допущен. Надо предупреждать брак.

Почему Колесников ошибся? Потому, что Колесникова поставили на работу десятника не проверив, не проэкзаменировав его. Ему сказали покровительственно:

— Ступай, справишься, ничего там мудреного нет.

И, успокоенный такими «мудрыми» советами, Колесников допустил ошибку.

Почему допустила ошибку Беляева? Потому, что Беляеву в достаточной мере не проверяли на работе. Начальник цеха не раз спрашивал у нее, какой марки уголь поднимают из ямы, но ни разу не сверил ее слов с записью в накладной. Именно поэтому она перестала проверять своих подчиненных.

На коксохимзаводе — передовом предприятии города — много таких, как Зеленин — честно и внимательно выполняющих порученную им работу. Но случаи с Колесниковым и Беляевой говорят о том, что и там работа с людьми, в частности с низовыми командирами производства, недостаточна. Мало говорить о том, что надо вечно бороться с браком. Надо учить на конкретных случаях и делах. Например, на случае с Колесниковым и Беляевой.

Подробно рассказать всем рабочим кто и в чем прав и виноват — это значит научить каждого трудящегося бороться с браком. Почему бы сотенной армии агитаторов коксохимзавода не использовать именно этот поучительный случай для конкретной агитации против брака и бракоделов?

Григ. ОРОВИЧ.



На снимке: закройщик пошивочного цеха артели «Труженик» тов. А. И. Звез'ев. Норму выполняет на 200—260 проц.
Фото Г. Носковца.

дать здесь — в стране кочевого животноводства — крупную социалистическую промышленность. За какие-нибудь 10 лет в пустынных казахских степях и в горах Алтая появились гиганты индустрии, новые города, новые промышленные районы.

Маленькие угольные копи Караганды разрослись в третью угольную базу СССР. Тяжелый человеческий труд заменяет теперь машина. Около шахт вырос новый город Караганда с населением свыше 165 тысяч человек.

На берегу озера Балхаш построены крупнейший в СССР медеплавильный завод и новый город Балхаш.

В горах Алтая, где в советские годы стали добывать свинец, золото, серебро, цинк и другие цветные металлы, — вырос целый горнопромышленный район.

В захолустье Чимкенте выстроен завод-гигант, дающий стране много свинца.

Дореволюционный Казахстан не знал электричества, сейчас здесь около десятка крупных электростанций — Карагандинская, Балхашская, Актюбинская и др.

В стране созданы совершенно новые отрасли промышленности: химическая, сахарная и т. д. Построены гигантские предприятия пищевой индустрии.

Колоссальные изменения в жизнь страны внесло железнодорожное строительство. Огромные расстояния, парализовавшие хозяйственную жизнь Казахстана, побеждаются день

ото дня. Путь по Казахстану, который еще так недавно приходилось совершать на верблюде в 3—4 месяца, поезда пробегают в 3—4 дня, а самолет — в десяток часов. Турксиб, Караганда — Балхаш, Уральск — Илеик, Риддер — Рубцовка, Нельды — Джезказган, Гурьевск — Кандагач, Акмолинск — Карталы и т. д. — вот сеть уже выстроенных и заканчивающихся строительством железных дорог Казахстана. Основные центры республики соединены с Москвой, Сибирью и Средней Азией воздушными линиями гражданского флота.

Неузнаваемо изменилось сельское хозяйство республики. Раньше каждые 90 казахов из 100 были бедняками. Они батрачили у баев, добывая неустанным трудом пропитание и одежду. Они кочевали по степям и пустыням, перегоняя с пастбища на пастбище скот в холод и бурян, в зной и безводье. Их постигали страшные бедствия «джута», тогда начинался падеж скота от бескормицы и болезней.

Колхозный строй, преобразив сельское хозяйство страны, сделал жизнь трудовых казахов зажиточной и счастливой. Одна из основных отраслей казахского сельского хозяйства — животноводство.

Казахстан стал страной крупного механизированного социалистического земледелия, одной из хлопковых баз Союза. Теперь казах может сказать: «Наш народ богат, у него земли вдоволь».

Столица Казахской респуб-

лики Алма-Ата является ярким показателем расцвета казахского народа. Алма-Ата — город с населением в 230 тысяч человек, накануне революции насчитывал всего около 30 тысяч населения. Город, бывший раньше оплотом колонизаторов, стал подлинным центром культуры казахского народа, национальной по форме, социалистической по содержанию.

В Алма-Ата издаются более 30 газет и журналов на казахском, русском и уйгурском языках. Созданы четыре национальных театра, филармония, 100 школ, 13 вузов, полтора десятка техникумов, рабфаки, филиал Академии наук, десятки научно-исследовательских институтов. И это только в одном городе, и в той стране, где раньше за 100 лет своего владычества царское правительство истратило на народное образование 6 р. 60 коп. на человека...

В Советском Казахстане имеется 8.380 школ, в которых училось в 1939 г. 1.133 тыс. детей. А всеми видами обучения было охвачено больше одной четверти населения. 322 газеты издаются в Казахстане!

До революции шестимиллионный казахский народ был неграмотным и почти не имел письменной литературы. За полтысячи лет, предшествовавших Октябрьской революции, на казахском языке издали всего 120 книг, 80 из них были написаны узбекскими и татарскими муллами и являлись «агитационной» ли-

тературой ислама. Лучшие образцы казахской художественной литературы сохранились в фольклоре. Прекрасная народная поэма «Кыз-Жибек», легенда о батырах Кобланды, Шора и др. из века в век передавались в устной форме. Крупнейшие таланты — Абай, Макабат и др. не могли печататься при жизни.

Национальная культура Казахстана ожила вместе с победившим народом. Она дала стране много талантливых актеров, мастеров сцены, кисти, пера. Только при Советской власти зазвучали с полной силой песни великана народной поэзии престарелого Джамбула — чудесные песни о Родине, о великом Сталине, о дружбе народов, о возрожденном Казахстане.

Богата и разнообразна казахская народная музыка. Она отражает жизнь народа, его труд, борьбу, мечты, надежды. Она поражает обилием жанров разнообразием колорита.

Все виды народного творчества до революции оставались в пределах аула или рода. Только Великий Октябрь снял цепи с казахского искусства и создал условия для его развития. За советские годы казахский народ не только собрал забытые и запрещенные ранее образцы своего народного искусства, но создал на их основе новое советское искусство.

Так за двадцать лет под руководством большевистской партии и великого Сталина, при братской помощи великого русского народа возродилась страна казахов. ЛЬВОВА.

Прием у Народного Комиссара Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотова

7 ноября, вечером, по случаю 23 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции Народный Ко-

миссар Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотов устроил прием для дипломатического корпуса.

Прием в полпредствах СССР за границей в честь 23 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в СССР

7 ноября в полпредствах СССР в Германии, Италии, США, Японии, Турции, Иране, Болгарии, Венгрии, Югославии, Швеции, Словакии и Афганистане состоялись приемы в честь 23 годовщины Великой Октябрьской

социалистической революции в СССР. На приемах присутствовали видные официальные руководители этих государств, представители военного командования, науки, искусств, печати и т. д. (ТАСС).

Прием у Чан Кай-ши в честь 23 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в СССР

6 ноября главнокомандующий вооруженными силами и председатель национально-политического совета Китая Чан Кай-ши устроил прием в честь 23 годовщины Великой Ок-

тябрьской социалистической революции в СССР. На приеме присутствовали представители китайского командования. (ТАСС).

Англо-германская война

БЕРЛИН, 5 ноября. (ТАСС). В сводке верховного командования германской армии сообщается, что, несмотря на неблагоприятные метеорологические условия, германская авиация 4 ноября продолжила бомбардировать территорию Англии, Шотландии и главным образом Лондон. От 19 часов до 6 час. 30 минут утра германские бомбардировщики сбросили на английскую столицу в общей сложности свыше 1.500 бомб разных калибров.

Минирование английских портов продолжается. Самолеты противника не появлялись над территорией Германии. Сбит один английский самолет, пытавшийся приблизиться к побережью Ла-Манша. Германская авиация потеряла один самолет.

Война между Италией и Грецией

Корреспонденты американских агентств передают, что на фронтах Греции ожидаются большие сражения. Итальянская авиация и артиллерия ведут деятельную подготовку к наступлению, бомбардируя передовые линии греков. 3 ноября итальянские самолеты бомбардировали четыре раза Салоники и два раза Патры. Налетам подверглись также Янина, Эпир, Корфу и другие города Греции. Всюду имеются жертвы и разрушения. 4 ноября грек итальянский самолет бомбардировал столицу Греции Афины. Власти в спешном порядке вывозят из города произведения искусства и различные художественные ценности.

Греческая авиация также проявляет довольно большую активность. 3 ноября греческие самолеты бомбардировали и обстреляли из пулеметов места скопления танков войск противника на различных участках фронта. Тяжелые английские бомбардировщики, которые, по сообщению, действуют на территории Греции, бомбардировали итальянские и албанские порты, через которые проводятся подкрепления для итальянской армии в Албанию. Греческие войска продвинулись на десять километров вглубь территории Албании и заняли высоты, господствующие над Коринцией и обстреливают центр города. (ТАСС).

БУДНИ

За пыльными стеклами квадратных окон раскомандировки брезжил осенний рассвет. До начала работы оставалось еще добрых сорок минут. Мастер котельного цеха Семен Михайлович Ревин сидел на гладкой широкой скамейке, читал газету и дымил папироской. Это был невысокий, с узким худощавым лицом человек, одетый в промасленный комбинезон. Из-под помятого козырька серой фуражки выбивалась прядь густых светлых волос и закрывала часть высокого лба, исчерченного редкими глубокими морщинами. — Горняки лезут в гору, — сообщил Ревин, садившему рядом с ним бригадиру ремонтников Корнееву. Сто сорок пять процентов плана — это же невиданная добыча: смена мастера Филиппова дает вместо тридцати сто вагончиков угля. — Вот это стоящая работа. — сказал с оживлением Корнеев, переводя взгляд на мастера. — Выдающаяся, — поправил Сергей Михайлович. — Да, действительно, тут много смелости. — Пожалуй, правда, — сказал мастер, — на производстве, как в бою, без знаний, да без смелости не победить. Между прочим, я вот девять лет работаю на электростанции. Из землекопа превратился в мастера. А вот спроси, что я за это время сделал выдающегося. Ничего. Все у меня как-то получается побуднично. И, верно, потому, что по натуре я человек несмелый.

— Я это давно заметил, — улыбнулся Корнеев, — ты как есть не из того десятка, которые города берут. Он что-то еще хотел добавить, но в это время в дверь показались коцегар Кремнев. Вспотевшее круглое лицо его было озабочено. — Сергей Михайлыч, пойдемте-ка в цех, — торопливо предложил Кремнев, — с котлом что-то происходит вездвое. Шумит необыкновенно. — Идем, — бросил Ревин, на ходу поправляя фуражку, и первым выбежал из помещения. Как только они вошли в цех, Сергей Михайлович сразу уловил вызывающий шум котла. Подойдя ближе, он заметил из-под обшивки котла в разных местах наружу вырвались белые струйки пара. Мастер тут же догадался — в перегревателе лопнула одна из трубок, если не больше. Вот беда, — подумал про себя Ревин, хмурая густые брови, — придется останавливать котел. Пока он оступил, пока найдешь в его внутренности большое место, пройдет много времени. Возможно, что и за двое суток не справиться будет. — Выходит не выполним предпраздничного обязательства, — с огорчением заметил коцегар. — Похоже, — глухо ответил мастер. О неисправности агрегата было немедленно доложено главному инженеру. Он тщательно осмотрел котел и тут же дал распоряжение — остановить. В уме главного инженера созрел план. Не дожидаясь полного охлаждения, проникнуть вовнутрь котла и быстро исправить повреждение. Сделать нужно так, чтобы не позднее четырех часов дня включить агрегат в работу. Если затянуть, значит посадить предприятие на голодный паек электроэнергии, нажать позор. Своими мыслями главный инженер поделился с мастером. — Дело ответственное, — сказал он Сергею Михайловичу, — тут нужна опытный котельщик и не без смелости. Только тогда... И главный инженер пристально посмотрел на мастера. — Понимаю, — неторопливо и уверенно ответил Ревин, — сделаем. Через пять часов после отключения температура в котле упала и Сергей Михайлович решил сделать первую попытку проникнуть в зону пароперегревателя. В ватной фуфайке и в валенках, через лаз он пробрался вовнутрь котла. Вся трудность задачи состояла в том, чтобы обнаружить лопнувшую трубу. Двести две трубы, соединяющие собой барабаны котла, стояли густым лесом. Задыхаясь от жары, Сергей Михайлович осматривал доступный участок, но никакой неисправности здесь не нашел. Вылез. И только тогда заметил, что на нем горела одежда. — Ничего, найдем, — успокаивающе сказал Ревин бригадиру Корнееву, помогавшему ему тушить одежду. — Теперь попытаемся попасть в перегреватель сверху. Когда перекрытие было разобрано, Сергей Михайлович уверенно спустился в котел. Медленными шагами он шел



На снимке: откатчица угольной шахты №1 Кременского шахтоуправления "Львовшахтострой" Вера Лублянская, выполняющая нормы на 220 процентов. Фото ТАСС.

ШВЕЙЦАРСКАЯ ГАЗЕТА ОБ АНГЛИЙСКИХ И ИТАЛЬЯНСКИХ ПРИГOTOВЛЕНИЯХ В ЕГИПТЕ

Швейцарская газета «Де Лозани» пишет, что признаки нового итальянского наступления вдоль египетского побережья за последние дни становятся все более заметными.

Как известно, итальянские войска после первого стокилометрового перехода на египетской территории уже полтора месяца стоят у порта Суд-Баррани. Ими пройдена пятая часть пустынной зоны, простирающейся между границами Ливии и долиной Нила. В настоящее время итальянцы находятся в 140 километрах от Мерса-Матрух, который является ближайшим объектом их наступления.

Полуторамесячную стоянку итальянцы использовали для большой подготовительной работы. Инженерные части строят операционные базы. Караванные тропы превращены в проезжие дороги. Разрешена сложная, в условиях пустыни, проблема воды.

Английское командование, — пишет газета, — также старалось использовать эту полуторамесячную передышку. Прежде всего, оно увеличило численность войск в Египте. Считают, что английские войска в Египте составляют 260 тысяч. Английское командование за это время значительно укрепило Мерса-Матрух.

Англо-итальянская борьба за Египет, — указывает газета, — будет ожесточенной, потому что как для Англии так и для Италии обладание Египтом является в опасным для существования их колониальных империй. (ТАСС).

Награждение коксохимиков

За выдающуюся стахановскую работу Нарком черной металлургии наградил группу работников коксохимического завода значками: «Отличник социалистического соревнования Наркомчермета». В числе награжденных: начальник химпроизводства инженер Филиппов Б. С., начальник стахановского цеха техник Смоляков

В. Э., аппаратчик, мастер первого класса Дрыгин Д. И., газодувщик старых коксовых печей Беляев Ф. К., слесарь - стахановец Семенов Я. Ф., лучший машинист коксовыткатывателя новых коксовых печей Калачикова У. В. и начальник стахановской смены угледопготовительного цеха Рыков А. П.

30 лет благодарного труда

Коллектив учителей школы № 4 отмечает 30-летний юбилей педагогической деятельности старейшей учительницы Пелагеи Ивановны Ефремовой.

Более тысячи лет обучала Пелагея Ивановна за 30 лет своей педагогической деятельности. Как скромный, обязательный человек, способный и преданный своему делу педагог, Пелагея Ивановна воспитывает в своих учащихся любовь к науке и к труду.

«Моя привязанность к Вам, — пишет один из ее воспитанников, ныне педагог, — останется до конца моей жизни. Мы, учителя, счастливы тем, что наши питомцы помнят нас долгие годы. О Вас у меня остались лучшие воспоминания»

из школьной жизни. От души приношу Вам глубокую благодарность».

23 года работает тов. Ефремова при советской власти, воспитывая молодое поколение в духе коммунизма. 23 года проработала она в одном селе Павловск (Алтайский край).

Мы желаем Пелагее Ивановне на ответственном и почетном посту педагога трудиться и здравствовать еще долгие годы, работать на благо нашей великой родины.

А. ПАВЛЮК, директор школы. Учителя: А. СИТНИКОВА, В. СКВОРЦОВА, К. ПЕЛЬМЕНОВА, В. ЧУКИН, Н. ТАРАСОВА и другие.

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ЦИРКА

Цирк открыт. Первая программа нынешнего сезона далеко не оригинальна, нет в ней также и богатства жанров. Помимо французской борьбы в программе — восемь неравноценных номеров.

Из сегодняшней программы можно выделить два номера: «Велостанция», в исполнении артистов Крейн, огненное колесо под куполом цирка, в исполнении артистов Горбей.

Артисты Крейн, — хорошие спортсмены. Они исполняют свой номер живо и с непринужденной веселостью. Каждое их движение на манеже продумано и отработано. Этим они подкупают зрителя и заставляют смотреть на их работу с улыбкой. Огненное колесо под куполом цирка несложный, но красочно оформленный номер. Смотрится он с большим интересом.

К удачам цирка надо отнести появление на манеже Ивана Ивановича и Сенечки Скамейкина, вместо традиционных Мишелей и рыжих у ковра. Правда, у Ивана Ивановича с Сенечкой Скамейкиным мало сыгранности, юмора, но они выгодно отличаются от Мишелей. Прежде всего, они не стараются смешить зрителя

любимыми средствами. Сенечка Скамейкин не кривляется, не говорит дешевых каламбуров. Он стремится завоевать симпатию у зрителя игрой, в которой чувствуются элементы театральности.

Что неудачного в цирковой программе? Бросается в глаза неуклюжее оформление номера Файтос. Они почему-то наряжены под индейцев. Яркие разноцветные костюмы, пенне, накрашенные лица — все это делает артистов только смешными. А костер и палатка загромаждают манеж. Лучше было бы, если бы артисты Файтос выступали в обычных спортивных костюмах и номер от этого был бы красивее.

Пустым, бессодержательным номером является буффонада. От всех артистов, работающих в этом жанре, Власов и Савва отличаются отсутствием остроумия и чрезмерной развязностью. Савва в своем традиционном костюме так обыгрывает роль, что зритель невольно отвертываются и начинают ждать, когда вся эта балаганщина кончатся. Уместно спросить руководителей Кемеровского госцирка, когда они прекратят включать в программу подобные номера.

Ив. ВЕДРИН.

КОРОЧКИН.

Извещение

11 ноября, в 7 часов вечера, в помещении цирка созывается общегородское партийное собрание.

Повестка дня: Доклад о выполнении постановления ЦК ВКП(б) от 14 ноября 1938 года «О поста-

новке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)». Вход по партдокументам. Горком ВКП(б).

Ответственный редактор С. КАЗАНСКИЙ.

ГОСЦИРК

Сегодня выходной день цирка.

12 ноября

БОЛЬШОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

в трех отделениях Продолжение матчей французской борьбы. Борются три пары

I пара вторичная встреча срок 40 минут Али-Бурхан-Рамитин. II пара Мурзин-Гурский. III пара Герасимов-Барса.

13 ноября

ОБНОВЛЕННАЯ ПРОГРАММА

ПОДРОБНОСТИ В АФИШАХ.

Начало в 8 час. вечера. Касса цирка открыта с 4 ч. дня до 10 ч. вечера. Касса универмага с 10 ч. утра до 3 ч. дня и с 4 ч. до 6 ч. 30 м. вечера.

ГОРТЕАТР

11, 12 театр не работает. 13 ноября ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ. 14 ноября «ВЕЗ ВИН ВИНОВАТЫ». Начало спектакля в 8 ч. 30 м. вечера. Касса в универмаге с 10 ч. утра до 4 ч. дня. Касса театра в 4 ч. 30 м. до 9 ч. вечера.

НИНОТЕАТР «МОСКВА»

11 ноября демонстрируется звуковой музыкально-худож. фильм «СВЕТЛЫЙ ПУТЬ» Начало сеансов: в 6, 8, 10 час. 11 ноября «Золотой ключик» Начало в 4 часа. Касса с 2 часов дня. Скоро «Митяша Лелюк». 13 ноября ТАМЦЫ.

ОТКРЫТ ПРИЕМ ПОДПИСКИ

НА МЕДИЦИНСКИЕ, ТЕХНИЧЕСКИЕ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЖУРНАЛЫ на 1941 год.

Подписка принимается в Союзпечати, всеми почтовыми отделениями, почтальонами, а на предприятиях — общественными распространителями. От предприятий, библиотек подписка принимается только Союзпечать.

Иллюстрации «Москва» ТРЕБУЮТСЯ дворник и конвозчик.

Типография газеты «Кузбасс» ПОКУПАЕТ ЧИСТУЮ ТРЯПКУ в неограниченном количестве

Ив. ДАЛИН.